
 

 

  
 
 

 

         
 
 
 

         “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “คนไทยกับการรับมือ
ปัญหาเศรษฐกิจ”  กลุ่มตัวอย่างจ านวน 1,229 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 6-9 พฤษภาคม 
2568 สรุปผลได้ ดังนี้ 
     

1. ประชาชนกังวลต่อสถานการณ์เศรษฐกิจไทยในขณะนี้มากน้อยเพียงใด 
 
 

 
 
 

2. ณ วันนี้ ประชาชนกังวลเรื่องใดเกี่ยวกับเศรษฐกจิไทย 
 
       
 
 

3. หากไม่มีรายได้เลย ประชาชนมีเงินส ารองฉุกเฉินที่เพียงพอต่อการใช้จ่ายได้กี่เดือน  
 
 
 
     
 

4. ประชาชนมีแนวทางในการรับมือภาวะเศรษฐกิจไม่แน่นอนในปัจจุบันอย่างไรบ้าง 
 
 
 
            

5. การวางแผนการเงินของประชาชนเป็นอย่างไร (การวางแผนการเงินส่วนบุคคล หมายถึง การจัดการรายรับ รายจ่าย 
การออม การลงทุน และเงินส ารองฉุกเฉินอย่างมีเป้าหมายและต่อเนื่อง) 

 
 
 

 
6. ประชาชนเชื่อมั่นต่อรัฐบาลไทยในการแก้ไขปญัหาผลกระทบจากการขึ้นภาษีสินค้าน าเขา้ของสหรัฐฯ หรือไม ่

 
 
                   
           *หมายเหตุ ข้อ 2 และข้อ 4 ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เร่ือง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแต่ละข้อ)    
    
 
 

อันดับ 1 ค่อนข้างกังวล 51.59% 
อันดับ 2 กังวลมาก 40.60% 
อันดับ 3 ไม่ค่อยกังวล   6.67% 
อันดับ 4 ไม่กังวล   1.14% 

อันดับ 1 ราคาสินคา้แพงขึ้น                73.23% 
อันดับ 2 ค่าครองชีพที่เพิ่มข้ึน                 67.36% 
อันดับ 3 หนี้สินครัวเรือนสูง            65.58% 

อันดับ 1 น้อยกว่า 1 เดือน          48.32% 
อันดับ 2 1–3 เดือน          35.24% 
อันดับ 3 4–6 เดือน           9.85% 
อันดับ 4 มากกว่า 6 เดือน           6.59% 

อันดับ 1 ลดรายจ่ายที่ไม่จ าเปน็           77.37% 
อันดับ 2 ลดการก่อหนี้ใหม่          63.96% 
อันดับ 3 เก็บออมเงินมากข้ึน             50.80% 

อันดับ 1 วางแผนแต่ไมไ่ด้ท าต่อเนื่อง 58.99% 
อันดับ 2 วางแผนอย่างต่อเนื่อง 27.83% 
อันดับ 3 ไม่เคยคิดวางแผนเลย 13.18% 

อันดับ 1 ไม่เชื่อมั่น          76.06% 
อันดับ 2 เชื่อมั่น 23.94% 

โพล :  คนไทยกับการรับมือปัญหาเศรษฐกิจ 
               (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่11 พฤษภาคม 2568 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/เศรษฐกิจ/สังคม 
สวนดุสิตโพล 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 
 
 
 
 

คนไทยกบัการรับมือปัญหาเศรษฐกิจ 
 

http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th/


 
 
   

 
 

“สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “คนไทยกับการรับมือปัญหา
เศรษฐกิจ” กลุ่มตัวอย่างจ านวน 1,229 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 6-9 พฤษภาคม 2568  พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างมองว่าสถานการณ์เศรษฐกิจไทย ณ วันนี้ ท าให้ค่อนข้างกังวล ร้อยละ 51.59 โดยเรื่องที่กังวลมากที่สุดคือเรื่อง
ราคาสินค้าแพงขึ้น ร้อยละ 73.23 ทั้งนี้หากไม่มีรายได้เลย ประชาชนจะมีเงินส ารองฉุกเฉินต่อไปได้น้อยกว่า 1 เดือน ร้อยละ 
48.32 โดยมีแนวทางการรับมือ คือ ลดรายจ่ายที่ไม่จ าเป็น ร้อยละ 77.37 ด้านการวางแผนการเงินส่วนบุคคล พบว่า ส่วนใหญ่
มีการวางแผนแต่ไม่ได้ท าต่อเนื่อง ร้อยละ 58.99 สุดท้ายเมื่อถามถึงความเชื่อม่ันต่อรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาผลกระทบจากการ
ขึ้นภาษีสินค้าน าเข้าของสหรัฐฯ ร้อยละ 76.06 ไม่เชื่อมั่น และ ร้อยละ 23.94 เชื่อมั่น 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง ประธานสวนดุสิตโพล ระบุว่า จากผลโพลประชาชนกังวลกับปัญหาเศรษฐกิจที่นับวันยิ่งทวี
ความรุนแรงมากขึ้น และยังสะท้อนให้เห็นความเปราะบางทางการเงินของคนไทยที่เกือบครึ่งหนึ่งมีเงินส ารองฉุกเฉินใช้ได้ไม่ถึง 
เดือน แม้จะมีความพยายามในการลดรายจ่ายหรือพยายามวางแผนการเงิน แต่ เมื่อรายได้ไม่พอกับรายจ่ายจึงยังไม่สามารถ
แก้ปัญหาด้วยตนเองได้อย่างเต็มที่ นอกจากนี้จากผลการด าเนินนโยบายต่าง ๆ ของรัฐบาลที่ยังไม่เห็นผลชัดเจนนักก็ส่งผลต่อ
ความเชื่อมั่นของประชาชนด้วยเช่นกัน  

 
นางสาวพรพรรณ บัวทอง 

ประธานสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
โทร 086-3766533 

 
 

 
 

ว่าที่ร้อยเอกศักดา ศรีทิพย์ อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรกฎหมายมหาชนและบริหารงานยุติธรรม โรงเรียนกฎหมาย
และการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต กล่าวว่า จากปัจจัยการส่งออกที่ได้รับผลกระทบจากการจัดเก็บภาษีน าเข้าสินค้าของสหรัฐ 
ปัจจัยการท่องเที่ยวได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์แผ่นดินไหวท าให้นักท่องเที่ยวลดลง ซ่ึง 2 ปัจจัยนี้เป็นองค์ประกอบหลักของ 
GDP ประเทศไทย ท าให้ประชาชนค่อนข้างกังวลต่อสถานการณ์เศรษฐกิจไทยในปัจจุบัน กังวลว่าราคาสินค้าจะแพง ค่าครอง
ชีพจะสูง หนี้สินครัวเรือนจะเพ่ิมขึ้น และประชาชนส่วนใหญ่มีเงินส ารองไว้ใช้จ่ายในยามฉุกเฉินน้อยกว่า  1 เดือน จึงต้องลด
รายจ่ายที่ไม่จ าเป็นลง ลดการก่อหนี้ใหม่ เก็บออมเงินมากขึ้น เพ่ือรับมือกับภาวะเศรษฐกิจ การที่ประชาชนระมัดระวังการ
จับจ่ายมากขึ้น จะท าให้การบริโภคชะลอตัวเท่ากับเป็นการซ้ าเติมเศรษฐกิจภายในประเทศ อาจจะเกิดภาวะเศรษฐกิจถดถอย 
(Economic Recession) ทางออกคือเจรจากับสหรัฐ ท าอย่างไรให้ เขารู้สึกว่าไม่ขาดดุล แต่ไทยก็ต้องไม่เสียเปรียบ                               
ซ่ึงประชาชนส่วนใหญ่ไม่เชื่อมั่นรัฐบาลไทยในการแก้ไขปัญหาผลกระทบจากการขึ้นภาษีสินค้าน าเข้าของสหรัฐอเมริกา      

 
 

ว่าที่ร้อยเอกศักดา ศรีทิพย์ 
อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตรกฎหมายมหาชนและบริหารงานยุติธรรม 

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

สรุปวิเคราะห์ผลโพล : คนไทยกับการรับมือปัญหาเศรษฐกิจ 
 
 
 
 


